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a servilismusra kényszerűéit rabszolgákra, 
kik minden perczben ellenünk fordíthat­
ják fegyvereiket, hanem szabad polgárokra 
van szüksége, kik, ha kell, vért is tudja­
nak ontani azon anyaföld jogainak védel­
mére, melynek minden porszeme őseinek 
erényeiről regél.

Ezért mondom én szüntelen, hogy 
az egységes magyar állam megteremté­
sére az erőszakoskodó Bánffy kormány 
képtelen. Nem való kezébe a hatalom, 
mert a magyar állami egységet metszi 
meg vele.

Ma erős férti kellene a gátra, ki nem 
az erőszakoskodásban, hanem a józan 
okosságban és a politikai érettség és 
komolyságban excel lálua.

Addig, inig ezen irányban nem javul 
a helyzet, az annyira és oly sokszor 
hangoztatott magyar állami egység csak 
a jobbak agyában és ott is pium desi- 
deriumképpen lesz meg, de az életben 
soha.

Némelyek azt mondják, hogy éppen 
ezen komoly politika előszele az új re­
form.

Én nem rajongok a reformokért még 
így sem, mert nem tarthatom komoly po­
litikusnak azt az államhatalmat, mely a 
már magában is nemzetiségekre tagolt 
nemzetet még felekezeti hová tartozandó- 
ságuk szerint is szétosztja. Pedig az uj 
törvények kierőszakolása a maroknyi, 
tisztán magyar ajkúak között is elve­
tette a széttagoltság veszedelmes mag- 
vát. Vak ugyanis, aki nem látja, hogy a 
legmagyarabb vármegyék lakosai, kik 
eddig egy szent ügyet szolgáltak, a haza
szent ügyét, most felekezeti féltékenyke­
désből farkasszemet néznek egymással. 
S mindezt az egyházpolitikai reformok 
idézték elő, melyeket a kormány előké­
születlenül partfenntartó politikából hajá­
nál fogva rántott elő és forsirozott ke­
resztül olyan hangon és modorban, hogy 
a felekezetek mindegyike féltékeny lelt a 
másikra.

Nem tartok attól, hogy a jövő meg­

li egységes Magyar Állam érdekében?
Szolnok, 1895. október 7.

Csodálatos dolog, hogy az alkotmány 
őrei oly íifikával törekszenek áltatni a 
nemzetet. Vizet prédikálnak és bort isz­
nak.

Az egységes magyar állam megerősí­
tésére törekszenek és az egyházpolitika 
képében bombát vetnek a nemzetet alkotó 
nemzetiségek közé, mert ne gondolja 
senki, hogy a nagy reformok békítő há­
lással lesznek a nemzetiségekből alakult 
magyar nemzetre.

Korántsem.
Söl ellenkezőleg harczra kelti a nem­

zetiségeket az amúgy sem valami rajon­
gásig szeretett magyar nemzet ellen, mert 
vezéreik szüntelen azt suggerálják fogé­
kony lelkűkre, hogy a magyar állam az 
erőszakos magyarosítással nyelvüket, az 
új törvényekkel vallásukat veszi el.

Mi ezt a magyar állami egység ellen 
intézett szeretetlen és hálátlan hajszának 
tartjuk ugyan, de létjogosultságát teljesen 
le nem tagadhatjuk, mert azon meggyő­
ződésben élünk, hogy a nemzetiségeknél 
a hazafias érzelmeket kell ápolni első 
sorban a nélkül, hogy az az erőszakos­
kodásnak csak látszatával is bírjon.

Mit tesz ezen a téren a kormány"?
Szigorú utasításokat ad. hogy min­

denki tanulja édes hazájának nyelvét és 
másrészről az alkotmányos jogaiban ér­
zékenyen megtámadott polgárok szivében 
szítja a gyűlöletet a rendeleteket kiosztó 
kormányhatalom iránt.

Ez a klikk uralom megtarthalására 
Pro nunc alkalmas eszköz lehet, de semmi­
esetre sem hasznos eljárás arra, hogy 
intézményeink iránt másokban bizalmat 
keltsünk, avagy vele a magyar állam egy­
ségét szilárdítsuk meg.

Absolut államban megjárja, de alkot­
mányos kormányforma mellett nevetséges 
k°media, mert rabszolgákat nevel és nem 
szabad honpolgárokat.

Ami polyglott államunknak pedig nem 

fogja mutatni ezen törvények veszedel­
mes voltát annyiban, amennyiben rom­
bolásai. melyeket a közerkölcsök rová­
sára végeznek, csakhamar szembeszökően 
látszani fognak, de azért én mégis csak 
amondó vagyok, hogy mindezért az 
egészségtelen pártpolitikán élősködő ra- 
dical-liberálizmus lesz felelős az elfogu­
latlan történelmi kritika előtt.

De azért ki lesz a magyarok Istene 
előtt felelős, hogy a hatalomhoz való 
görcsös ragaszkodásból élősködő egész­
ségtelen reformok megosztják a nemzet 
jobbjait sőt magát a nemzetet is és ek- 
közben a zsidó paraziták kiszívják élet­
erőnket ?

Vagy talán mindez az egységes ma­
gyar állam érdekében történik "?

Vederemo.

Politika a szószéken.
Néhány vidéki napilap minden áron hecz- 

czel akar csinálni a radnai kétszázados ünne­
pély egyik fénypontjából, Wolafka v. püspök, 
megindító szónoklatából.

Csak két megjegyzésünk van e dologhoz. 
Egyik, az, hogy a beszédben egy szóval sincs 
több, mint a közös pásztorlevélben, a melyet 
Magyarország ötezer szószékéről kihirdettek s 
amelylyel nagyon meg volt elégedve a liberális 
sajtó.

Másik pedig az, hogy Budapesten Kohn, 
Nagyváradon Kecskeméti főrabbi a zsidó uj év 
alkalmából politikai beszédeket mondottak, és 
akkor a sajtónak nemcsak nem volt kifogása 
a szószéken való politizálás ellen, hanem ege­
kig magasztalta e beszédeket, mert liberális 
szellemű beszédek voltak.

ügy látszik most már a szószéket is 
le akarnák foglalni------------ a liberálizmus és
az egyházpolitikai reformok számai a.

A néppárt szervezkedése Veszprémben.
Veszprémmegye választókerületeiben mái 

anvnyira szervezkedve van a néppárt, hogy a 
legközelebbi képviselőválasztásnál minden ke­
rületben állít fel jelöltet. így a veszprémi vá­
lasztó kerületben Szabó Imre mostam kormány­
párti képviselő ellen Rédey István veszprémi 
kanonok plébános, vagy Nemes markói plébá­
nos lesz a jelölt. Somlóvásárhelyen Komjáthy 
Béla ellen Vajay Istvánt léptetik fel, Zirczen 
Kemény Pál, F.nvingen Matkovics Tivadar füg­
getlenségi, I godón Fenyvessy Ferencz, Pápán
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Láng Lajos kormánypárti képviselők ellen is 
állít fel a néppárt jelölteket, mely oly erősen 
szervezi magát, hogy a megyebeli liberális la­
pok sürgősen hívják fel a kormányparti és 
függetlenségi párthiveket a néppárt elleni ak- 
czióra. Különben Veszprémből jelentik, báró 
Hornig Károly megyei püspöknél nagy néppárti 
gyűlés volt, melyen részt vettek az egyházme­
gye összes kanonokjai, esperesei és plébá­
nosai és gróf Zichy Nándor, a néppárt ve­
zére.

Erdélyi katholikus státusgyülés.
Kolozsvárról jelentik, hogy Lönhart püspök 

október 26-ára összehívta az erdélyi státusgyü- 
gyülést. A gyűlés tárgyát az igazgatótanács évi 
jelentése és a kilépő igazgatótanácsosok helyé­
nek betöltése képezi.

Néppárti nagy gyűlés.
Pozsony megyében Sasvárott néppárti nagy 

gyűlés készül. Alig szivárgott ki ennek a hire, 
Pozsony és Nyitva megyék felső járásainak 
több mint 200000 lélekből álló, katholikus és 
protestáns lakossága között óriási mozgalom 
volt észlelhető. A nép ilyen hangulatát ismerve, 
a szakolczai, szentjánosi és szemezi választó­
kerületek értelmisége még a múlt hóban külön- 
külön értekezleteket tartott. Azután pedig min- 
denik választókerület kél-két megbízottat kül­
dött ki, a kik folyó évi október hó 2-án Sas­
várott jöttek össze. Ekkor megállapodtak ab­
ban, hogy október 20-án néppárti nagy gyű­
lést fognak tartani.

A megtartott értekezletről fölvett jegyző­
könyv érdemleges része igy szól:

Ha t áro zt at o tt:
1. Az alulírottak czélszerünek, hasznosnak, 

üdvösnek és szükségesnek tartják egy néppárti 
nagygyűlés megtartását és pedig azon okból, hogy 
a már életbe léptetett uj egyházpolitikai törvények, 
nemkülönben a hatalmaskodó liberalizmus által elő­
idézett felforgatások ellensúlyozására alakított nép­
pártnak czélját, amely az áldáslalan uj törvények 
revíziójára és a keresztény szellemnek úgy a tár­
sadalmi téren, mint a törvényhozásban való ér­
vényre emelésére irányul — ismertesse, a néppárt 
híveit ennek zászlója alá tömöritse, az együttérzést 
ápolja és a választásoknál a néppárti programra 
győzelmének utat készítsen.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A hervadt levél.
Pötzl E. után,

Giulio Luncasproni.

Terebélyes hars alatt állott a reggeliző 
asztal. Éjjel nagy zivatar volt; most rá hűvös, 
de még nedves reggel mosolygott, az első kel­
lemes reggel, hetekig tartó nyomasztó hőség 
után. A hüs levegő üdítő volt, de valami 
csudás bánat reszketett át e természeten s a 
kavicsos utakon egyes száraz levelek hevertek, 
melyeket a zivatart vert le a viharos augusz­
tusi éjszakán. A szél egy gesztenye levelet fűti 
a kerti asztalhoz, amelyen a házáspár reggelizett, 
intésül hogy észrevegyék a távozó nyár búcsú­
üdvözletét.

— Nézd Mari, őszre jár már az idő — 
monda a férfi, megérintve lábával a levelet — 
Milyen hamar vége van mindennek.

— Csak egy gesztenyelevél — viszonzá az 
asszony — Ezek hamar lehullanak, nem hiába 
hogy olyan korán is jelentkeznek. Én még 
semmi nyomát nem látom az ősznek kertünk­
ben. Nézd csak, mily üde minden körülöttünk. 
— Szép teljes arczát férje felé forditá s finom 
kezével hátrasimitotta egy lázadó fekete fürt­
jét. E pillanatban alálebegett a fáról egy her­
vadt levél s gyöngéd hullásában a bájos főn 
nyugodott meg. Nem vette észre.

— Az istenek nékem adnak igazat — 
mondá a férj vidáman s fölemelkedők hogy a 
levelet állítása bizonyságául levegye neje fejéről.

Csudálkozva tekintett föl a nő, mig férje föléje 
borult.

A levél felé nyúlva, hirtelen észrevett va­
lamit a főn s szórakozásában kicsúzott a 
levél kezeiből. Még egyszer megnézte a helyet, 
ahol a hárslevél feküdt, majd megcsókolta azt, 
meg a tiszta homlokot is alatta. Viszatérve 
helyére, mély hallgatásba merült.

— Mi bajod, János — kérdé a nő, asszoy- 
rnódra, nyughatatlanúl tapogatva haját. Talán 
valami rendetlen rajtam?

— Minden rendben van kincsem; csak 
egy fonnyadt levelet láttam fejeden — vála- 
szolá gyöngéden. — ügy éreztem, hogy le kell 
azt csókolnom onnan.

Bizalmatlanul, gyanakodva nézett a nő a 
férfi arczába s még mindig simogatta saját 
fénylő, puha hajzatát.

— Fonnyadt levelet?
— Igen egy fonnyadt levelet.
— Nincs már ott?
— Nincs.
— Semmi egyebet?
— Semmi mást, drágám.
Mindig gyanusabban mélyedt tekintete a 

férfi szemébe, aki vidáman s bátran iparkodott 
fogadni a támadást. De mindegyre jobban látta 
saját képét tükröződni a kutató szemek csil­
lagában, ami igen igen rósz jel szokott lenni. 
Azután majd jobb, majd meg a bal szemébe 
kellett néznie — olyan állhatatlanság az, amely­
nek szintén meg van a maga jelentősége. Ügy 
érezte, hogy elvesztette a szemcsatát.

— Mit jelentsen ez a gyerekség, Mari — 
igarkodott azután tréfára fordítani a dolgot —

2. A népgyülés Sasváron folyó évi október 
20-án, vasárnap délután 2 órakor tartassák meg és 
pedig szabad ég alatt a templom előtti szt. Három­
ság téren.

3. E néppárti nagygyűlés szónoklatainak tárgya 
lesz a következő :

a) Elnöki megnyitó beszéd, tartja Zichy Nán­
dor gróf.

b) A néppárt programmjának ismertetése. Meg­
tartására felkérik Zelenyák János orsz. gyűlési kép­
viselő ur, esetleg Blahó Pál ur.

c) A keresztény közszellem és hitélet ébredé­
sének és emelésének szükségessége. Megtartására 
felkéretik nagyságos Gsernoch János esztergomi ka­
nonok, esetleg nagyságos Skarda József prépost ur.

d) A földművelés, kisipar és a munkásnép 
helyzetének javítása a keresztény nézet szempont­
jából. Megtartására felkéretik nagyságos Kubina Jó­
zsef ügyvéd és orsz. gyűlési képviselő, esetleg te­
kintetes Vaczulik Vincze és Trnovszky János ügy­
véd urak.

e) Határozatok előterjesztése.
f) Elnöki záróbeszéd.

A váltakozó bolgár politika.
Nem hiába fekszik Bulgária a keleten, hol a 

nap naponta felszokott kelni, de politikája is olyan, 
mint a napkelése. Minden nap új és új kiadásban 
mutatkozik, de azért mindig a régi marad, vagyis a 
változatlan bizonytalanság. Legalább azt következ­
tetjük abból a nyilatkozatból, melyet Sztojlov telt 
és inelylyel az orosz-franczia szövetség mellett s a 
hármas szövetség ellen foglal állást, hogy ennek 
alapján a felszabadító s a felszabadítottak közt való 
jó viszony helyreállítását kérhesse. A fejedelem haj­
landó ezt magáévá tenni, noha attól tart, hogy ez 
a trónjába fog kerülni. Illetékes helyről továbbá 
arról is beszélnek, hogy a miniszterek legutóbb csak 
azért utaztak Ruszcsukba, hogy meggyőzzék a feje­
delemasszonyt Boris herczeg áttérésének szükséges 
voltáról. A fejedelemasszony ebbe bele is egyezett, 
de másnap már megváltoztatta szándékát. Petrov 
ezredes emiatt szertelen haragra lobbant, s a mi­
nisztériumnak kijelentette, hogy sürgetni fogja ezen­
túl is az áttérést, a mibe azonban a fejedelemasz- 
szony beleegyezését nem akarja adni. Hogy hova 
vezet az orosz kegyhajhászás ? ezt a jövő csatta­
nósan fogja igazolni.

A katholikus egyház helyzete Magyar­
országon.*)

Bár csak a felét teszi ki a magyar faj a 
lakosságnak abban az országban, melyben már 
ezer éve lakik, mégis ő adott ez országnak 
nevet és ő szervezte azt politikailag. Magyar­
ország, daczára annak, hogy Ausztriával szö­
vetségre lépett, mégis meg tudta tartani szaba­
don az ő alkotmányát és függetlenségét, mig 
annyi más állam lassankint elvesztette részle­
ges jogait, úgyszintén nemzeti létét is. Ez on­
nan van, mert Magyarország csakis alkotmá­
nyával állhat fönn; ez alkotmány annyira át­
hatotta a nemzetet, hogy ezzel él vagy hal. 
Két nagy elvre rakta rá nemzeti alkotmányát, 
a jogra meg a szabadságra. És valahányszor 
támadást kísérlettek meg ez alkotmány ellen 
az egész nemzet ellenszegült, tudván, hogy lét­
kérdésről van szó, hogy léte forog koczkán. A 
birodalom tapasztalta nem egyszer, hogy többre 
megy ez érzékeny nemzettel, ha nem nyúl al­
kotmányához, mintha az abszolutizmus járnia 
alá hajtja.

1848-ban Ausztria meg Magyarország is 
rázkódást szenvedett, mint annyi más európai 
állam. Az abszolutisztikus kormány forma alatt 
álló tartományok szabadságot meg alkotmányt 
követeltek. Magyarországon a szabadelvű el­
lenzék úgy akarta a létező állapotokat átvál­
toztatni. hogy a szövetséges viszonynak nyoma 
se maradt volna. A nagy népvezér, Kossuth 
fölhasználta ezt a zavaros helyzetet arra, hogy 
föllázitotta az országot. Ez a forradalom kikiál­
totta Magyarország függetlenségét, trónvesztett­
nek nyilvánította a Habsburg-házat; de a for­
radalmat elfojtották és a magyar alkotmányt 
fölfüggesztették. Ez az állapot 1867-ig tartott, 
és ez idő alatt ismételt kísérletek történlek az 
ország elnémetesi lésére és egységes bürokrati­
kus kormányforma behozatalára. Végre a nagy 
törvényhozó, Deák Ferencz visszaszerzi törvé­
nyes utón Magyarország függetlenségét és al­
kotmányos szabadságát. Mindig meg volt egy- 
felül a magyar fajnak fölénye, másfelül meg a 
német nyelvnek uralma. Amint Ausztria külön­
böző nemzetiségeiben fölébredtek a történelmi 
visszaemlékezések és azon voltak, hogy a kői 
kívánalma szerint alkotmányhoz jussanak, úgy 
Magyarország többfajta népei is hasonló kíván­
ságokat tápláltak.

♦) Megjelent a »L a Q u i n z a i n e« cziniü fran- 
czia nagytekintélyű folyóiratnak folyó évi szeptember ho 
2-án kelt 21-ik számában. — Különben a czikk egy 

| emelkedő magyar politikustól származik.

Csak a kígyók gyötrik igy áldozatukat. Ugyan- 
csak ostoba képet vághattam az elébb.

— Nem ostobát, hanem roszat — tort m 
végre a nő haragos buzdulatban — 8° szór 
gondoltam én már hogy nem tiszta a le » 
mereted, hogy rejtegetsz valamit előlem, va 
mit. ami miatt szégyelned kell magad. Rendesen 
ártatlan képeket vágsz, jól értesz hozza ae 
egy egy önfeledett pillanatban, mint most meg 
is elárulod. Bűnöd tudata föltámadt benned s 
azért akartál bocsánatot kérni hallgatagon • •• 
Judáscsókjaiddal melyek itt égnek fejemen, 
itt .. . pfuj ... félre velük ... - 1* 
jéből dörzsölni kezdé a csók helyét, hogy eu 
rülje utolsó nyomát is. A férfi hangosan * ,
czagot. Mialatt nejének villámgyorsan mozg 
keze után nyúlt, mintegy rendreutasitólag e. 
mondá neki: f

— Ügy viseled magad mint egy bak“ ■ 
Mikor lesz már nyugodt, okos asszony be 1 ,
Ne feledd, hogy immár tiz esztendős »aza 
vagyunk s hogy’ én sohasem adtam o o 
vádakra. Jöjj, légy okos ... tÍ7P„tendős

— Talán öregnek tartasz, hogy tizes ■ 
házasságunkat emlegeted? Ilyesmi 
valaki, de nem mondja egy nőnek szén . -
Már ez mutatja, hogy kellett közöttun 
minek történnie, különben nem mon 
ilyesmit. Ha azt akarod, hogy va’ame”. ó Ki­
becsüljelek, valid be legalább, mit te t • 
nos lehet, magadra is, ilyen bűntuda , .ja 
A férfi, ha tiszta a lelkiismerete, nem - 
nejének fejét, nem is merül azután gom o 
mint pgy gonosztevő. Csak igazat m 
bolondits el, hátha megbocsátok.
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hndelvü párt Deák Ferencz vezérlete 
A Rendezte be az államot a régi kon- 

alatt ügy r "arigzt0kraczia segélyével, hogy 
zervalu»n hü maradt az egyeduralomhoz és a 
nagyi* i tikai elvekhez. Ez a szabadelvű, akkor 
régi Pz Jn katholikus párt csakhamar megta- 
lényegében csakhOgy egyesülhessen Tiszával 
<“"* títosTka” akikel kezdetben báltérbe 
“ V <1 ár"uralkodóra való lekinletMI. A 
s»"“1,„c|v valamennyi pórt kOzOll

vMrinrezlo a kiegyezési, ezzel az egye- 
egí/dl‘l minden hatalmat magához rántott, biz- 
SUérhbsé'd't képezvén minden bajban. Olyan 
*°\Tk kerültek e pártból a kormányra, akik 
í radahmban részt vettek ; ha katholikusok 

liftek ki a pártból, azok csak névleg vol- 
f katholikusok. Ezek sorából való Andrássy 

la eróf is az uj minisztérium első elnöke, 
Hhb a birodalom külügyminisztere. Felesége, 
o többször ment férjhez, protestáns volt. A 
iiszterek mind a nagyon előhaladott liberá- 
SSS hódoltak a politika és a vallás dol- 

gabaIl protestánsoknak ez még nem volt elég; 
nein volt még nekik elég a sok kedvező tör- 
énv melyeket érdekükben az uralkodóhaz és 

ország adott, a sok szabadság, melyet a 
rón magaslatáról kaptak II. József császár 
idejében, a teljes vallásegyenlőség melyet a 
í8-as törvények biztosítottak nekik, hogy a fel­
sőház reformja után ide is bejutottak. Bántotta 
őket az a nagy tekintély, mely még mindig 
körülvette a katholikus egyházai, és kisebbsé­
gük érzetében féltek a sok áttéréstől, mely elő 
fordult náluk.

Nem volt nekik elég a törvény, mely kony- 
nyebbé teszi náluk a vegyes házasságok meg­
kötését, mint bárhol másutt nem, hanem uj 
tárgyalás alá vették a törvényt és hatalytalan- 
nak nyilvánították a jegyesek Ígéretét, elvették 
a szülőktől azt a természetes jogot, hogy meg­
határozhassák. mily vallásban legyen fölnevelve 
gyermekük. E törvény értelmében a gyerme­
keknek nem szerint szülőik vallását kell követ­
niük. Komoly emberek előre látták e szabályok 
borzasztó következményeit. Hanem megnyugtat­
ták őket azzal a kijelentéssel, hogy ez csak 
holmi elvi határozat és hogy a szülők, ha meg­
egyeznek maguk között, szabadon választhat­
nak azért vallást gyermekeik számára. Az ille­
tők illúziókban ringatták magukat és nem szá­
mítoltak a protestánsokra meg az egyház el­
lenségeire. Kezdetben a protestánsok többször 
panaszt emeltek, midőn a katholikusok megke­
reszteltek egy gyermeket, aki a törvény szerint 
hozzájuk tartozott és követelték, hogy a katho­
likus pap törölje ki az anyakönyvből a gyér-

azokat a püspököknek, kik 
parancsoltak a plébánosokra, 
nehogy még jobban elmérge-

még jobban összebonyolódott
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mek nevét. A miniszter elfogadta a felszólam­
lásokat, átküldte 
néhányszor rá is 
hogy engedjenek, 
sedjék a baj.

Nem sokára _ _ 
az ügy: törvény került ki, melynek értelmében 
minden gyermek a gimnáziumba vagy az egye­
temre való fölvételekor bizonyítani tartozott, 
hogy vallásoktatásban részesült; később a sza­
badelvű párt meg a minisztérium megparan­
csolták, hogy a bizonyítvány el nem fogadható, 
melyet más vallása hitoktató állított ki, mint 
a melyhez a törvény szerint a gyermek tarto­
zik. Végül, hogy megkoronázzák a müvüket és 
örökös viszályt szítsanak a különböző vallások 
között, Csáky gr. visszaélve a misztériumra bí­
zott hatalommal, rendeletet bocsátott ki, mely 
szerint az a pap, aki a törvény értelmében más 
valláshoz tartozó gyermeket megkeresztel vagy 
a pásztor kérelmére az anyakönyvi kivonatot 
át nem küldi, elzárással vagy pénzbírsággal lesz 
büntetve rendőri kihágásáért. Szembe állították 
tehát egymással az egyházat meg az államot, 
mint küzdő feleket. A katholikus papok alter­
native előtt állottak: vagy nem engedelmesked­
nek a miniszter rendeletének és elfogadjak a 
pénzbírságot vagy az elzárást büntetést vagy 
pedig elkövetnek olyan cselekedetet, melyet val­
lásuk és hitük tilt. Hiába hangoztatták a kath. 
papok, hogy lehetetlen nekik visszautasitaniok 
a szülőket,'akik elhozzák a gyermeküket, hogy 
keresztelje meg és vegyék fel az anyaszentegy- 
házba, mert erre isteni parancs kényszeríti 
őket; hiába mondták, hogy nem lehet nekik a 
szülők határozott akarata és a keresztszülők­
nek a keresztelésnél tett ünnepélyes fogadalma 
ellen cselekedniük. Később tárgyalni kezdtek, a 
püspökökkel, a prímással, a római Szentszék­
kel abban a kérdésben, amely az egyház ré­
széről semmiféle alkudozást meg nem tűr. A 
plébánosokat pénzbírságra ítélték; az egyházat 
fenyegették minden képzelhető módon; kezdet­
ben azt rebesgették, hogy behozzák a polgári 
anyakönyveket; később szóba került a polgári 
házasság is. A liberális pártnak és a többi 
pártnak szónokai viaskodni kezdtek, mindemk 

! a maga pártelveit akarta érvényre juttatni a 
hozandó határozatban. A teljes vallásszabadsa­
got akarták törvényileg kimondani. A katholi­
kus vallásnak rótták föl a hitehagyast azok 
részéről, akik a protestáns vagy unitárius val­
lásra térlek át, csakhogy könnyebben elva has­
sanak házastársuktól és uj házasságot köthes- 
senok t

Később uj elem is vegyült a küzdők közé. 
A megszaporodott és meggazdagodott zsidóság

kezébe kerítette a sajtót és segítségére volt a 
minisztériumnak a pénzügyietekben és másban 
is. Ök tartották fönn a kormányokat a. pén­
zükkel meg a képviselők választására való be­
folyásukkal. Erősebbeknek érezvén magukat 
fölhagytak a kereszténységre való áttéréssel, 
minthogy ez már rájuk nézve semmi előnynyel 
nem járt; hanem azt kívánták, hogy törvénye­
sen egybekelhessen a zsidó a keresztény nyel. 
Már élveztek minden más szabadságot és ki­
váltságot; sehol a vallásuk akadályt nem ké­
pezett; elnyerték a magas állásokat az egyete­
men, a bíróságnál és a katonaságnál: többen 
közülük mágnás! rangot kaptak. Midőn ezelőtt 
tizennégy évvel a felsőház visszavetette a ke­
resztények és a zsidók között való házasságról 
szóló törvényjavaslatot, a zsidók is követelni 
kezdték a polgári házasságot, hogy a házasság 
ügyében is teljes egyenlőségben részesüljenek. 
Végül Európa forradalmi pártja meg a szabad­
kőművesek is beleártották magukat ez ügybe. 
Kossuth meghagyta a közjogi ellenzéknek, hogy 
támogassa a kormányt ebben a kérdésben. A 
minisztérium egy egész rakás törvényjavaslat­
tal állót elő: az egyik a polgári házasságról, 
a másik az állami anyakönyvekről, a harma­
dik a vallás szabad gyakorlásáról, a negyedik 
a zsidók reczepcziójáról szólt. Az utólsóelőtti 
azt foglalja magában, hogy a kik egy elismert 
valláshoz sem tartoznak, azok külön vallási 
társulatot alakíthatnak: az utolsó pedig azt,hogy 
kathólikus és zsidó közt levő házasságból szár­
mazott gyermekek, ha mindjárt meg is vannak 
keresztelve, a zsidó valláshoz fognak tartozni, 
ha a keresztény házasfél később kitér a zsidó 
hitre. A képviselőház mind ezeket a törvénye­
ket csaknem egyhangúlag elfogadta: de a fel­
sőház több javítást telt rajtuk és visszaküldte 
azokat. A koronát is belevonták: hogy többsé­
get biztosítsanak a javaslatoknak a felsőházban 
Ígéretekkel, uj méltóságokra való emeléssel és 
kitüntetésekkel akarták megnyerni a főurak egy 
részét. Midőn igy sem értek czélt, uj grófokat 
meg bárókat neveztettek ki éppen olyanokat 
választván ki, akiknek meg van a vagyoni ké­
pesítésük arra, hogy a főrendiházban szavaz­
hassanak. A két első javaslat, a polgári házas-

i Ságról és az állami anyakönyvvezetésről szóló, 
törvénynyé lett és folyton erőlködnek, hogy a 
másik kettő is azzá legyen. A mi az egyházat 

: illeti, azt ijesztik javainak elvilágiasitásával;
azon vannak, hogy kisebbítsék vagy megsem­
misítsék az iskolára való befolyását és hogy 

■ minél jobban megszorítsák a nyilvános tanin­
tézetekben a vallásoktatást.

A nép, természetes, hogy föl van izgatva.
' (Vége köv.)

hogy

— No már kezdesz boszantani ■— nincs 
itt semmi megbocsájtani való, nincs szükségem 
bocsánatodra.

— János, kedves Jánosom, ne beszélj igy, 
fáj ez nekem. Nem akarlak zaklatni tovább, 
ha olyasmit rejtegetsz, aminek megvallása 
nagy megaláztatás lenne. De hidd el nagyon 
keserves dolog igy a hetedik égből pottyanni le. 
Óh, hogy tiszteltelek téged; mint a férfiak leg­
jobbikára. úgy tekintettem föl reád, mint 
olyanra, aki nem csalnál meg a világért, mint a 
többi szörnyeteg . . .

— Mari, légy olyan jó . . .
— Mily boldog voltam, olyan férfi oldalán, 

akinek hazug szó nem hagyta el száját, akinek 
ügyész lénye tiszta volt, mint a nap. Ilyen 
férfit imádni kell s nem is mondhatod, , 1 
nem imádtalak. És most mégis megcsaltál!

— Mari, te nagyon messze mégy! Nem 
osaltalak meg, esküszöm!

Erősen ránézett, még mindig könnyektől 
csillogó szemekkel; hirtelen gondolt egyet és 
kerdezé:

— No hát mondd meg akkor, miért csó­
koltad meg férjemet?

~~ Engedd el ezt!
Nem nem nem, akarom tudni!

u ~~ meg nem mondom neked.
anem eredj, nézd meg magad a szárnyas tü- 

k^ben. De jól nézd meg.
Mari nagysám inkább repült mint futott 

Iel a ház lépcsőjén, be a szobába! Feltűnően 
fokáig maradt benn. Végre visszajött, de lassan 
'ninlpgy lesújtva a rettenetes fölfedezéstől. Jobb 

ze ujjai között ott csillogott valami, ami 

nagyon hasonlított a késő őszszel szállongó 
fehér fonalakhoz. Fehér hajszál! Lesütött fejjel 
lépett férjéhez; az épen most vette lol a le­
hullott száraz levelet s tette be tarczajaba.

__ Persze rögtön kiszakítottad —- gunyo- 
lódék a férfi — gondoltam mindjárt. Add ide, 
ide illik az év első hervadt leveléhez, amely 
fejedre hullott. Nos, kibékültünk?

J Te drága, te jó, te aranyos ember te
— zokogó nyakába esve a megbékélt asszony
— Minden hajszálamat kiszagatnam érted ...

__ Pszt, nem mindegyiket. Elég ez az egy. 
Én csak azt mondtam, hogy őszre jár az idő 
__ az ősz vége kedves öregem, hala Istenmk 
még messze van! —

Apróság.
Szórakozottan. Ferencz, hozzon csak ne­

kem egy Budapesti Hírlapot! Különben (óráját 
nézi) még addig megöl az unalom: itt van egy 
hatos, hozzon két darabot.

Kitűnő segítség. — Miért kezd Martosné 
zongorázni, valahányszor a férje leül írni . 
Azért, mert a férje tragédián dolgozik és ez a 
legalkalmasabb eszköz arra, hogy megfelelő 
hangulatba jöjjön.

Sport-sovinizmus. Az idei angol derbit 
franczia ló nyerte meg. Egy franczia sportsman 
lelkesülten kiáltott fel a győzelem 
Vaterloo meg van torolva. Igen - felel i 
degen egy angol gentleman — a francziak 
mindkét esetben jól szaladtak.

Lapszemle.
Budapest, 1895. okt. 8.

A »Magyar Állam* »Csáky és Wekerlé«- 
ről emlékezve meg igy ir: most, midőn már a 
tények s nem a czifra szavak beszélnek, bátor­
kodunk ezen két politikai portentum figyelmébe 
és emlékezetébe ajánlani nem a katholikus ha­
nem liberális lapokat s ezek között a »Buda­
pesti Hírlap« 263 számát mely igy folytatja:

»Az uj rend közeledését erősen érzik most 
a templomokban. A budapesti plébániák alig 
győzik az esketést. Az érseki helyettesi hivatal 
az utolsó napokban 192 diszpenzációt adott ki, 
de még folyton özönlik a sok kérvény. — A 
kálvinién ev. rcf. egyházban is tömegesen je­
lentkeznek azok, kik még a polgári házasság 
behozatala előtt akarnak egybekelm. A múlt 
vasárnapon 80 párt hirdettek s 25 oly matka- 
pár jelentkezett, mely a hirdetés alól magat 
diszpenzáltatta.«

Ebből látható mennyire lelkesültek! azoi- 
szágban a polgári házasságért.

A »Hazánk« »A fekete könyv« czim alatt 
a következőket írja:

Perczel Dezső ma szétosztott jelentésében 
számol be arról, mit tett előde, mit az egész­
ségügyi személyzet abban az irányban, hogy 
hazánk régi barbár állapotaiból kiemelkedve, 
az egészséges országok közt foglaljon helyet. 
Erőfeszítéseik nem voltak minden eredmény 
nélkül, legalább Perczel azzal dicsekszik, hogy 
nagy mértékű csökkenés mutatkozik csaknem 
minden olyan halálozási nemnél a melynek
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apasztására az egészségügyi rendszabályok be­
folyással vannak. Más irányban azonban sza­
porodtak a halálesetek úgy, hogy a végső ered­
mény nem jobb, sőt roszabb az előző évinél.

A »Budapesti Hírlap« »A háborgó Kelet­
ről« azt írja: mi történik, hogy ha a keleti 
kérdés lángot vet? Ez ez európai kabinetek 
kérdése. Ha Oroszország bel« nem avatkozik, 
mi sem mozdulunk. De a czár, ha cselekszik, 
cselekvésére indíthat bennünket.

A »Magyarország« »Tessék hazamenni* 
czim alatt a következőket írja: képviselő urak, 
tessék hazamenni! Ez a Bánffy Dezső báró leg­
újabb törvényhozási munka-programmja. Miu­
tán az országgyűlés két hétig úgy szolgálta meg 
a kényért, mint a szegény asszony, ki a meg­
szedett szőlőn felejtett ösztövér gerezdeket bön­
gészi, ma a képviselőházban BáníTy Dezső báró 
sorra járta az ellenzéki pártok vezérembereit.

— Nyugodjatok bele, kérlek alássan, hogy 
azt a két kis javaslatot holnapra tűzzük ki. 
Mire való volna belekapaszkodni a házszabá­
lyokba? így legalább haza mehettek s egy-két 
hétig megint otthon maradhattok.

A »Magyar Hírlap* »Meddő politikának« 
nevezve a honatyák működését czikkét igy 
folytatja: a képviselőház tanácskozásai csak­
hamar belejutottak a rendes kerékvágásba. 
Kevés tartalom, kevesebb alaposság, de annál 
több személyeskedés és sivárság. A színvonal 
pedig napról-napra sülyed. A személyeskedés 
azelőtt politikai ellenfelek, két ellentábor kö­
zött volt s van még ma is divatban. A viszo­
nyok azonban annyira »fejlődtek«, hogy most 
már az egypárton levő képviselő urak is meg­
engedhetik maguknak azt a luxust, hogy 
másnak nekirontsanak, ha nem is valami 
pos ok, de legalább egy kis éretlen tréfa 
véért.

A »Pesti Napló« »Fekete könyv*

hezedett, az ember azt várta volna, hogy 
a harczias indulatok okvetlenül casus bellivé | 
fújnak majd fő) még olyan aprólékos dolgo­
kat is.

Nem úgy történt.
És ez egészen természetes. A szenvedé­

lyek erőlködését rendesen a kimerülés követi ... . . ------- „...-.„i nem

egy- 
ala- 
ked-

czim 
alatt a belügyminiszter által a közegészségügyi 
viszonyokról szóló jelentést tárgyalja és azt 
monja, hogy az abban foglalt tények megdöb­
bentő képét nyújtják a halandóságnak, me­
lyek valóban elszomorítók.

A »Nemzeti Újság.« »Király és miniszter« 
czimü czikkében azt írja: a királyi hatalom 
Magyarországon túlnyomó, jól észlelte Bánífy. 
Már régen úgy van, hogy Magyarországon csak 
azon államférfiak és családok boldogulnak, me­
lyek a nemzettel és nemzeti törekvésekkel nem 
sokat törődve a királyi, hatalom szolgálatába 
szegődnek.

A »Nemzet.« »A kormány agrárpolitikája« 
czimü czikkében azt mondja:

Bánffy Dezső báró szilágysomlyói beszá­
moló beszédében, a kormány politikai prog­
ramijának keretében félreérthetetlen preczizi- | 
tással kijelölte azt az utat, módot és eszközö­
ket, a melyeknek segítségével a magyar mező­
gazdaság súlyos helyzetén óhajt könnyíteni, 
javítani s most ennek megvalósítását czélozza. 
(No mi meg igen kiváncsiak vagyunk, hogy fog 
ez a nagy reformátornak sikerülni?)

Az »Egyetértés.« »Az első tapasztalatok« 
czim alatt a polgári házasság életbeléptetését 
tárgyalja és elismeri, hogy az a kezdet nehézs- 
ségeit nagyon is magán hordozza és hogy a 
sok különbféle fogyatkozások miatt nem oly 
könnyen vihető keresztül, mint azt előzőleg 
hinni lehetett.

nyomon. A szélbal borúja ma azért is 
törhetett ki förgetegben.

Egyébként a mai nap kivételes volt, 
indítványok és interpellácziók napja, sem indít­
vány, de még csak egyetlen interpelláczió sem 
mutatkozott a horizonton.

E fölött az öröm olyan általános volt, 
hogy aztán harmadszori felolvasásban a tegnap 
még vitás mezőgazdasági termékek hamisításá­
nak eltiltásáról szóló javaslatot ma egyhangú­
lag megszavazták.

Hasonló egyhangú helyesléssel találkozott 
a szarvasmarha-tenyésztés emelése tárgyában 
benyújtott javaslat is.

A közhasznú és horderejében fölötte fontos 
reformot Gajdry Ödön előadó ajánlotta elfoga­
dásra.

A Ház általánosságban vita nélkül elfo­
gadta a javaslatot és úgyszintén részleteiben is, 
a melyeknél mindössze Gajdry Ödön előadó­
nak volt egy módosítása.

Ezt szintén magáévá tette a Ház. „
A Közép-Duna szabályozása hasonlóképen 

régi óhajtás lévén, ahhoz képest ez sem keltett 
nagyobb vitát. Érdeme ez a javaslaton kívül 
Terényi Lajos előadónak is, aki szakavatott be­
szédben emelte ki a javaslat fontosságát és 
ajánlta azt elfogadásra.

Gajári Ödön a pénzügyi bizottság nevében 
szólott és miután a javaslatot technikai szem­
pontból előtte Terényi behatóan méltányolta, 
kizárólag a fináncziális tekintetekre terjedt ki, 
amelyeknek szempontjából a javaslat sorsa szin­
tén biztosítva van, anélkül, hogy ez a megter- 
helletés állami háztartásunkban a legkisebb 
zavart is előidézné.

Ezt a javaslatot is általánosságban és rész­
leteiben vita nélkül megszavazták.

Bár

Végül megállapították a holnapi ülés na­
pirendjét. Déli 12 órakor fog kezdődni s har­
madik felolvasásban tárgyalják a ma elfogadott 
javaslatot. Esetleg lesznek bizottsági bejelenté­
sek is.

N A P T A R.
— Október 10. —

Csütörtök, Hóm. kath. Borg. Ferencz. Prot. Gedeon 
Görög kelet Káriton. Izr. 22. Schemini az.

Nap kél 5 óra 56 p., nyug 5 óra 6 p. Hold kelte 
8 óra 40 p., nyug. 1 óra 4 p.
Október 10. Nagyvárad város törvényhatósági közgyűlése 

d. u. 3 órakor.
„ 11. Katonai lóvásár Székelyhidon.
„ 12. Katonai lóvásár Ér-Mihályfalván.
„ 14. Jégyzöi vizsga a megyénél.
„ 15—17. Ellenőrzési szemle a régi városházán.
„ 17. Végtárgyalás a László-malom ügyében.
„ 24. Bizottsági tag választások.
„ 28—30. Népfelkelők szemléje a városháznál.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A k é p v i s e 1 ö h á z ülése.

— Október 9. —
Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Perczel Béni Molnár An­

tal és Balog h Géza.
A kormány részéről jelen vannak: Lukács 

László pénzügyminiszter. Perczel Dezső belügy­
miniszter, Dániel Ernő keresk. ügyi miniszter, 
Festetich Andor gr. földmivelésügyi miniszter 
és Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter, 

csodálatos módon derült hangu-A t. Ház 
latban látott napirendjének lelárgyalásához. 
Pedig abból 
szél bal, és

a lovagias borúból, a mely a 
liberális árnyalatára ne-

fogva Sál Ferenc/, 
feliratot intézett a 
az orsz. pótsertés- 
engedélyezze. hogy

UJD0NSAG0K.
I.apunk egyes szánini a következő 

letekben kaphatók :
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonnenwirtli-léle bazárban Fő-utcza,
Kádár és Kiss czégnél Kisllid-fő,
Kutas! D. papirkereskedésében Uri-utcza,
Pauker Dániel papirkereskedésében Kls-piacz,
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-.Já- 

uos-utcza,
ülezcy János füszerkereskedésében Körös-utcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

Hz-

* A kereskedelmi akadémia fő­
igazgatója. Vallás és közoktatásügyi mi­
niszter a magyarországi kereskedelmi aka­
démiákat kivette a tanfelügyelők hatáskö­
réből s egy újonnan szervezett kir. tan­
felügyelő alá osztotta be őket. Tegnap ki 
is nevezte a miniszter König Gyula bu-

dapesti műegyetemi rektort a magyarorsz&ai 
összes kereskedelmi akadémiák főigasga- 
tójává 1896. januártól kezdődő hatás­
körrel.

* Meglopott bibornok. Az a hir terjedi 
el, hogy bibornok-püspökünket Mária-Radnáról 
való hazautaztában meglopták a vasúton. A 
hir valótlan, mert a bibornok külön szalonko­
csiban utazott kíséretével s oda senki be nem 
férkőzhetett. Az az igaz, hogy a vonaton, de nem 
a bibornok kocsijában utazó egyik plébánost 
és a szebeni állomás-főnököt lopták meg.

* Templomszentelés. Tegnap szentelte fel 
Temesváron nagy ünnepiességgel Dessewffy 
Sándor Csanádi püspök Németh József felszen­
telt püspök nagyprépost és Wolafka Nándor 
nagyváradi kanonok ez. püspök s a káptalan 
segédlete mellett a »Mi asszonyunkról« neve­
zett iskola-nővérek gyönyörű uj templomát. Az 
ünnepiességre megjelent Glinck-nűvér a müncheni 
anyaház fejedelemasszonya is. A szentelés 
végeztével a püspök maga mondott remek 
és mély hatású szónoklatot.

* Mikor lesz a pótsertésvásarl Alig pár 
nap választja már el a nagy közönséget októ­
ber 14-ikétől. a mikorra a város közönsége a 
pótsertésvásár megtarthatását kérelmezte. Az 
idő rövidsége miatt most már. ha az engedély 
meg is jönne, a vásárt kellőképen közhírré 
tenni nem lehetne. Ez oknál 
kir. tanácsos polgármester 
keresk. miniszterhez, hogy 
vásárt f. hó 21. és 22-ikére
az országszerte meghirdethető legyen.

* A városi főmérnök tanulmány-útja. 
Lapunk tegnapi számában e czim alatt közölt 
újdonságra vonatkozólag, felkérés folytán teljes 
készséggel helyt adunk a következő észrevéte­
leknek. A főmérnök már egyszer csakugyan ki 
volt küldve tanulmányútra, de akkor nem me­
hetett el, tehát azon állítás, hogy még egy ta- 
nulmány-utra volna szüksége, e szerint elesik. 
A mi pedig a tanulmány-ut költségeire vonat­
kozó részletet illeti, a főmérnök a várostól e 
czélra nem kért 500 frtot, hanem felszámítandó 
és igazolandó kiadásainak megtérítését.

* Honvéd-zenekarok. A honvédelmi mi­
niszter e hónap elején egy rendeletet adott ki. 
mely szerint a magyar kir. honvédség jövő évi 
január elejére két zenekart kap. A zenekarok 
ugyanannyi tagból fognak állani, mint a közös 
hadseregéi; felállításuk költségeire a miniszter 
4—4 ezer forintot utalványozott s ezenkívül 
még 500 forint külön segélyt ad. A zene to­
vábbi fenntartására pedig a tiszt urak gázsijá­
nak minden forintjából havonkint másfél krt 
vonnak le.

* Halálozás. Alulírottak a legmélyebb fáj­
dalommal »telt szívvel tudatják imádva szeretett 
leányuk, testvérük, nemkülönben kis húgok és 
rokonuknak Nagy Margit-kának folyó évi 
október hó 8-án esti 7 órakor, élete 5-ik évé­
ben, hosszas szenvedés után történt csendes 
elhunytál. A megboldogult drága halolt hült te­
temei f. hó 10-én d. u. 3 órakor, Kőfaragó- 
utcza 845. sz. alatti lakásnál az ev. szertartás 
szerinti ima után az olaszi-i sirkerlben fognak 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességte- 
telre az elhunytnak rokonai és ismerősei tisz­
telettel meghivatnak. Nagyvárad, 1895. évi ok . 
hó 9-én. Nagybátori Nagy Zoltán és neje szu ■ 
Simon Gizella, az elhunyt szülei. Kerkápoly 
Gyula és neje. szül. Vas Ilona, az elhunyt ke­
resztszülei és rokonai. Miklós Dezső és neje. 
Kerkápoly István és neje, Kerkápoly Lajos. 
Csepinszky György és neje, Irén és Andor gyér 
mekeikkel. mint rokonok.

* A rozsnyói püspöki szék betöltése. 
A rozsnyói püspöki székre egyik kőnyoma os 
értesülése szerint legújabban a következők van 
nak jelölve: Szilányi Ferencz nagyszombati 
seki helynök, dr. Komlóssy Ferencz kanon , 
egyházi főtanfelügyelő és Ivánkovics kultuszn 
niszteri osztálytanácsos. E forrás szerint a 
nevezés legközelebb megtörténik, a miben a . 
pos a kételyünk, mert a kormány ezt a pu



TISZÁNTÚL (238. sz.)
J895. október 10-

mii» a felekezetnélküliség a parla­
nces intézte, nem szándékozik 

* Szepitészeti és közlekedési ügyi bízott- i 
sági ülés. Nagyvárad város szépitészeti és 1 
közlekedés ügyi bizottsága tegnap délután Pupp < 
János elnöklésével tartott ülésében átvette az 
Áldás-utczai kövezés és asphalt munkálatot; 
Hubay Károlynak pedig megengedte, hogy ki­
rakatát 10 cm.-nyi kiugrással készíttesse.

* Helyreigazítás. A „Tiszánhd“ okt. 9-iki 
számában „A niegmérgezelt reáliskolai tanu­
lók“ czimü közleményben a többi között azt olvas­
hatni, hogy a fiukon az erős méreg hatása azonnal 
jelentkezett. A három megmérgezett ifjút kocsira 
tették és lakásaikra szállították. A gyorsan alkal­
mazott orvosi segély vissza fogja adni őket az 
életnek. Ez nem felel meg a valóságnak. A sajná­
latra méltó könnyelmű tréfát a rézgáliczczal elkö­
vette ugyan egy gyermek, de a méreg hatása kettő­
nél nem is jelentkezett s ezek ott is maradtak az 
iskolában. A harmadik tanuló, ki azt hitte, hogy 
nála jelentkezni fog, hazament ugyan egy óráról, de 
nem kocsin, hanem a saját lábán, s délután az 
is ott volt már egészségesen az iskolában. Krü­
ger Viktor, ideigl. igazgató.

* Különböző a felfogásuk. A városi iga­
zoló választmány az adómentes épületeket a 
legtöbb adófizetők névjegyzékének összeállításá­
nál figyelmen kívül hagyta; azonban nem min­
denkinek van szája izére ez a határozata az 
igazoló-választmánynak s már tegnap felebbe- 
zés is adatott be ellene. A felebbező Bartsch 
Sándor háztulajdonos, kinek impozáns palotája 
szintén adómentes. A felebbezés felett a bíráló­
bizottság fog határozni.

* Ülés. Bihar vármegye közkórházának 
igazgató választmánya folyó évi október 12-én 
d° e. 11 órakor tartja üléséi a vármegyeház 

kis termében.
* Verekedő munkások. Rocska János fu­

varost tegnapelőtt reggel hét és nyolez óra kö-
■ zött Moskovits Adolf és fiai ezég le^pén 

Egri Jeromos nevű ács fejszével úgy fulön 
vá<rta hogy dobhártyája kettészakadt. Az orvo­
sok véleménye szerint a fuvaros megsukelul és 
két hét vagy több is kell, még az ütést kiheveri.

* Orpheumi élet. Nagyváradon ez idő 
szerint két helyen is zeng a jüdisch-deutsch 
múzsa; a W a 11 e r Tóni kávéhazában és a 
Csarnokban. Olyan ez az orpheum^nálunk 
mint az éhező szegény embernél a Cav ar de 
minthogy a Caviar is jobb, mint egyallalaban 
semmi, mindkét helyen nagy közönség mulat . a 
komikusok és chansoneltek bohóságain. A AA al 
tereiban K. M a u r i c e jól szervezett társulata 
mulattatja a közönséget. Itt a Sra"zi 
tánezosnők S y s t e r s Myrlete a ^Idstein 
Számi (Bányai) Waldau és bor e e 
kisasszonyok a kedvenczek. Ma fog itt először 
fellépni a budapesti orpheum két jeles tagja a 
»J o s e p h i n« testvérek. A Csarnokban Fu- 
1 ö p K. gárdája működik.

* Biharvármegye üdvözlő átirata Sí- 
monffv polgármesterhez. Biharvármegye tö 
vényhatósági bizottsága S i m o n y mié. 
tanácsos debreczeni polgármesternek közszol 
gálatának félszázados jubileuma alkalmából, a 
következő üdvözlő átiratot küldötte.
Debreczen sz. kir. város tekintetes tanácsának

Débreceen.

Örömmel értesültem, hogy Debreszen sz. kir. 
város közönsége érdemes polgármesterének nagysá­

ga i o n f f v Imre kir. tanácsos urnák húsz 
IX^o^esleri és félszázados közszolgálati jubi­
leumát folyó hő 12-én megünnepelni készül. ,

Azon testvéri és jóviszonynál fogva, mely var- 
. megyénket és a társ törvényhatóságot al landóan 

^"bekapcsolta, indíttatva érzem magamat arra, 
ig^ BHi ar vármegye, hol az érdemes férfiú 
sTmonffy Imre legelőször a közpályára lépett, 
a debreczeni ünnepségeken képviselve legyen.

Äar’.drmegy" ISr.ényhalö.éga nav.hcn és

képiében i.

pöki székeh 
mentben cl 
betölteni-

» A n»Sív
«árad! mérnök- és épitész-tár- '

* “’ndulása A mérnökök és építészek 
saság S felhívást bocsátották ki: Felhívás 
a küve íhb6 tartott összejövetelünk alkalmával 
A le'u 6 k u miszerint az »Aradon« jelenleg 
el,ífeíben lévő és még kevéssé ismert érde- 
éPul ■ nódszerü canalisatiójának, valamint az 
kés uj invmött vízvezetéki építkezéseinek meg- ^ele±SS tervezünk, melylyel fel- 
leklDi éók egyúttal azon délünkül kitűzött ügyet 
ter°ívköfsUövetelünk alapköve volt: megös- 
i5: nie( ‘- a szomszéd városokban lakó kartars 
®eS ama törekvésünket: hogy a fő- és szék- 
“■akkh< megindult üdvös mozgalmakat, melyek 
vaí'rSb a mérnököt és építészt képzettségéhez 
CZAU/ társadalmi állásra emelni, tőllünk telhe-

> támogatni: kérvén az »Aradon« lakó i. t. 
i° Mrs urak ebbeli szives támogatását. Ezen 
indulás alkalmánál lerónók hazánk szabad- 
k'r,órt elvérzett bajnokai iránt a hazaszeretet 
iSbb adóját: midőn mi is megemlékezvén 
í tettükre, hős halálukra, koszorút helyeznénk 

sírjukra, jelezvén örök életüket, halhatatlansá- 

?Uka ProoíWHW- Indulás Nagyváradról pénteken, 
azaz október 11-én délután 4 óra 30 perczkor ér­
tó, Aradon este 9 órakor, hol a ’Nádor« szállo­
dában meghalunk. 12-én reggel közös fürdő a »Sy- 
mai. gőzfürdőbe, mely alkalommal ezt részletesen 
(negtekintenök. Fürdés után reggehzés, melynek be­
fejezte után a már előre felkért városi főmérnök <r 
Jives kalauzolása mellett megtekintenek a szobán 
forgó építkezéseket. Délben társas ebéd az időköz­
ben megbeszélendő helyiségben. Délután, megtekin­
tése a .Neumann«-féle szeszgyárnak és a in. a. v. 
gép- és waggon műhelynek, estve társas vacsora 
(az aradi kollegákkal együttesen). 13-án reggel, il­
letve délelőtt részt vesznek a társaság azon tagjai, 
kik mind a két napon részt venni szándékoznak a 
vértanuk vesztő helyének megtekintésénél elhelyezi 
a koszorút a szobornál és kollegiális megbeszélése 
a már említett ügynek, ezután ebéd. Délután meg­
tekintjük a város nevezetesebb épületeit, partvédőit , 
sétatereit és a várat; estve társas vacsora „színház , 
után“. 17-én reggeli 5 óra 15 perczkor indulás 
Aradról, érkezés Nagyváradra reggel 9 óra 32 percz­
kor. Ezen programmot az aradi t. kartáis ura na 
is elküldtük, felkérve őket szives résztvevősükért. 
Kérjük tehát a tisztelt tagtárs urakat, miszerint szá­
mosán megjelenni szíveskedjenek, hogy bebizonyítsuk, 
miszerint törekvésünk sokkal nemesebb czél fe e »ra 
nyúl, minthogy fele útjában most egyszerre mega 
nánk. A név után irt »résztveszek« 1 vagy 2 napra 
kötelezőnek vétetik.

* A mai városi közgyűlés. Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsága ma délután 3 
órakor fogja megtartani rendes havi közgyűlé­
sét. A közgyűlés 16 tárgya közül egyedül a 
rendörbiztosi és az irnoki választás iránt mu­
tatkozik nagyobb érdeklődés. A biztosi állaséit, 
mint értesülünk többen pályáznak, —- inéiye 
közül mint — győztes valószínűleg a Pulman 
Ödön megyei hivatalnok neve fog kikerülni.

* Jóváhagyott határozat. Farkas József 
és Magyar Klára külvárosi lakosok köztér át­
engedés! ügyében hozott közgyűlési határozató 
a belügyminiszter jóváhagyta.

* Képeddel alszom el . . • Hangya Kele­
mennek volt egy jó barátja, a ki a Szukora 
Pista névre hallgatott. Hangya annyira meg­
szerette Kelement, hogy nem csak betevő tá­
lalját, hanem nyugvóhelyét is megosztotta vele. 
Ámde hűtlen leve a kolléga, a mennyiben egy 
csöndes éjszaka, midőn az uj bórból a szokot - 
nál többet vett be Kelemen és mélyen elaludt 
kilopta mitsem sejtő barátjának óráját am'ak 
zsebéből és az éj leple alatt eltűnt. Midőn 
Hangya Kelemen felébredt, elénekelhette a né­
mileg megváltoztatott népdalt: Képeddel alszom

órám nélkül ébredek .. .
* Vizi-utczai lakosok kérvénye. AVárad- 

varalja városrészben levő Vizi-utcza , lakosai 
kérvényt adtak be tegnap a város tanácsához, 
melyben az utcza járhatóvá leendő tétele v - 
ßett annak kitisztítását, kavicsoltatását és lám 
Pák felállítását kérik. A kérelem teljesítése, 
uSy hisszük nem marad el, ha fedezetet |tud 
rá találni a tanács.

r»

igaz rokon szenvel üdvözlöm S i m o n f f y Imre, 
kir. tanácsos polgármester ural, egyszersmind azon 
óhajomnak adok kifejezést, hogy az a kapocs, mely 
Biharvármegyét és D e b r ee x e n sí. 
kir. városát eddig összekötötte, az idők folyamán 
mindinkább erősbödjék.

Maradtam a tekintetes városi tanácsnak
Nagyvárad, 1895. október 10.

hazafias üdvözlettel
Szunyogh Péter, 

alispán.
Minthogy azonban Szunyogh Péter al­

ispán a jubileumon hivatalos elfoglaltsága ima 
részt nem vehet a vármegye képviseletében 
B e r n á t h István biz. tag fogja a fenti üd­
vözlő átiratot átnyújtani.

* Érdemesnek tartjuk a n. é. közönség b. 
figyelmét felhívni Szandi ez Adolf áruházára, 
hol folyton újabb és újabb felöltők franczia és 
angol kelmék bámulatos olcsó arban kaphatók.

Ad.

a

Hivatalos közlemények.
8879/1895. r. k. sz.

Hirdetmény
nagyváradi kereskedelmi s iparkamarai beltagok 

választása tárgyában.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara bel­

tagjainak választására határidőül: folyó 1895. évi 
október hó 20-ik napja tűzetett ki.

Ennek folytán a központi bizottság vezetése 
alatt Nagyváradon a választás folyó évi október ho 
20-ik napján délelőtt 9 órától kezdődőleg a »fekete 
sas« fogadó nagytermében fog megtartatni.

Nagyvárad város, mint székhelynek kereskedői 
és iparosai 48 beltagot választanak és pedig keres- 
kedök 24 beltagot, iparosok 24 beltagot; a 24 meg- 
választott kereskedő tagból legtöbb szavazatot nyert 
Iß _  és a 24 megválasztott iparos tagból legtöbb
szavazatot nyert 16 tag, tehát összesen 32I tag;a 
kamarába azonnal belépő rendes beltag a lobbi 
8—8 összesen: 16 tag pedig pót beltag leszen.

A választás két szavazatszedő bizottság előtt 
fo«» megejtetni; egyik szavazatszedő bizottság előtt 
szavaznak a kereskedők csupán a 24 kereskedő­
beltagokra, a másik szavazatszedő bizottság előtt 
szavaznak az iparosok csupán 24 iparos beltagra.

Beltagoknak az 1868. évi VI. t.-cz. 9. §-a ér­
telmében választható mindazon Nagyváradon szüle­
tett vagy megtelepült iparos és kereskedő:

a) ki polgári jogai teljes élvezetében van;
b) a kamara székhelyén lakik; és
c) legalább 3 év óta kereskedést vagy ipart 

önállóan és jogositottan űz, vagy olyannál, mint 
nyilvános társ vagy kereskedelmi és techmkai főve­
zető legalább ugyanannyi idő óta működik ki regre 
egy kereskedelmi avagy iparos részvenyvallalat igaz­
gatója.

Választói jogosultsággal bir mindazon Nagyva­
radon született vagy megtelepedett iparos és keres-

a) ki polgári jogai teljes élvezetében van;
b) a kamara területén lakik;
c) legalább egy év óta kereskedést vagy ipart 

önállóan és jogositottan üz vagy olyannál, mintUrl .agy kereskedelmi és technikai K- 

vezető működik;
d) választás jog illeti a kamara területén levő 

kereskedelmi vagy iparos részvénytársulatokat is 
melyek e jogot igazgatóik vagy más megbízottaik áltál 
crvakorolhatják.

A választói jogot az illető csak személyesen 
gyakorolhatja; a választás élőszóval vagy szavazó 
bárczák utján történhetik.

Azon választónak, ki a végérvényesen megálla­
pított névjegyzékből kimaradt volna azonban a koz- 

* nti bizottság vagy a szavazatszedő bizottság előtt rxsftÄ. »n " •*- 
lasztói jogosultságát közhatósági bizonyitványnyal 
igazolja, a választói jog gyakorlása megengedtetik.

Kelt Nagyvárad, 1895. október hó 3-án.
•

Iff. Rinder Károly, 
a központi bizottság elnöke.

kedő;
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A Sebes-Körös társulat gyűlései.
A Sebes-Körös vizszabályozó és ármente- 

sitő társulat 1895. október hó 9-ik napján vá­
lasztmányi és közgyűlést tartott.

Jelen voltak: Gróf Csáky Lajos társ, elnök, 
Ö rí e y Kálmán társ alelnük, Dobó Imre, Deli 
Géza, dr. Fazekas Imre, Fleischer Miksa, Hajduska 
Emil, Hegedűs Mihály, Hoffmann Mihály, Hlatky 
Endre, Jelentsik István, Lakatos Antal, Mártonffy 
Gyula, Madary István, Palay Lajos, Steinbach Er­
vin, Schvartz Ferencz, Tokay Viktor, Weiszlovits 
Gyula és S. Varga Sándor társulati tagok, továbbá 
Steinecker Gábor kir. főmérnök miniszteri megbí­
zott, Pekanovits Imre igazgató főmérnök, Tabery 
Ármin társ, szakaszmérnök és Fitzek Lajos társ, 
titkár.

Bemutattatott első sorban a társulat 1896. 
évi munka tervezete a kapcsolatos költség-elő­
irányzattal, mely szerint előirányoztatott bevé­
telre 246.639 frt 15 kr, kiadásra 232.301 frt 
52 kr, pénztári maradvány mutatkozik ezek 
szerint 1896. év végén 14.337 frt 63 kr. A 
munka-tervezet minden tételében elfogadtatván, 
megerősítés végett a miniszteri megbízott utján 
felterjesztetni rendeltetett.

A társulat belvíz rendezése következtében 
előállott, viszonyokhoz képest elkészített uj 
gátvédelmi szabályzatra nézve kimondatott, 

miszerint annak terjedelmes voltára va­
ló tekintetből a szabályzat kinyomatandó az 
összes érdekelteknek tanulmányozás végett meg 
küldendő s érdemleges tárgyalása a legközelebbi 
választmányi illetőleg közgyűlésre lesz kitű­
zendő. Igazgató főmérnöknek a műszaki ártér fej­
lesztési munkálatra vonatkozó jelentése, mely 
szerint a kiviteli munkálat oly erővel vétetett 
foganatba, hogy most már ha a társulattal nem 
függő előreláthatlan gátló körülmények közbe 
nem jönnek a kölcsön járulékok kivetése az 
1896-ik évre már a műszaki ártér fejlesztése 
alapján lesz foganatosítható, helyeslő tudomásul 
vétetett.

Hasonló helyeslő tudomásul vették igaz­
gató főmérnöknek a belvíz rendezésről szóló 
részletes jelentését.

Fröhlich Albin Szilágymegyei nagybirtokosnak 
a társulat védtöltésén keskeny vágányu vasútépíté­
se tárgyában beadott kérvényére kimondatott, mi­
szerint a kérdésnek érdemleges tárgyalás alávétele 
előtt az ügy egy, a társulat kebeléből kiküldendő bi­
zottság által minden oldalról tanulmányozandó 
és eljárásuk eredményéről a társulati választ­
mány, illetőleg közgyűlés elé véleinényes jelen­
tés teendő.

A nyugdíj-bizottság jelentése helyeslő tu­
domásul vétetvén, azon javaslat pedig, misze­
rint a jövőben alkalmazandó tisztviselők és ál­
talában társulati alkalmazottak egy évi próba­
szolgálati évet tartoznak tölteni, határozattá vált.

A szeghalomi róm. kath. lelkész által kért 
faljáró készítése kérelmezőnek saját költségén, 
de a társulat által kijelölendő helyen és fel­
ügyelete mellett engedélyeztetett.

Szeghalom község elöljáróinak a »túl a 
körösi« belvizek levezetése czéljából építeni 
kért cső át-eresz készítése tárgyában beadott 
kérvénye igazgató-főmérnöknek kiadatott azon 
utasítással, hogy tegye tanulmány tárgyává 
vájjon a kért zsilipek kiépítése szükséges-e és 
az építésre fordítandó költség arányában áll-e 
az elérendő előnyökkel s erről a legközelebbi 
választmányi, illetőleg közgyűléshez jelentést 
legyen. A felső szakasz fejlesztésére vonatkozó 
viz kivetítés!, tervezetet a miniszteri rendqjke- 
zésken foglalt módosításokkal elfogadták s meg­
erősítés végett a miniszteri megbízott utján 
felterjesztetni határozták.

Tudomásul vették még ezek után több ki­
sebb jelentőségű ügyeket tárgyazó miniszteri 
redeleteket, valamint a Tisza ármentesitö tár­
sulatok közös-nyugdij intézetének megalakulá­
sára vonatkozó Tiszavölgyi központi bizottsági 
értesítést is.

Sport.
Tokió az állam tulajdonában. A földmi- 

velésügyi miniszter a kisbéri lóállomány részére 
megvette Tokiót 125 ezer forintért, a mire, ha 
a ló az előtte levő angol versenyeken győz, az 
állam még 25 ezer forintot fizet reá. Ez sem 
az utolsó összeg egy verseny lóért.

TISZÁNTÚL (238. sz.)

REGENY-CSARNOK. Ä

A csikarnia.
(Nőrablás.) 0

Irta: May Károly.
Fordította: Nix.

(Folytatás.)
— Nem ?------- —-
— Nem vagyok mozlem.
— Nem ? — Hát akkor mi vagy ?
— Keresztény vagyok.
— A keresztények bölcs emberek, akik 

ismerik a bölcsek kövét és az abrakadabrát, 
mely elhárítja a halált.

— Sem bölcsek köve, sem abrakadabra 
nem létezik.

— Előttem nem kell titkolóznod — mon­
dá ő miközben hidegen szemembe nézett. — 
Tudom, hogy a bűvészeknek nem szabad mes­
terségükről beszélni. Nem is szándékom a tit­
kot tőled kicsalni, csak segíts! — Mivel űzöd 
ki az emberekből a betegséget, szavakkal vagy 
valami talizmánnal?

— Sem szavakkal, sem talizmánnal, hanem 
orvossággal.

— Ne titkolódzál ellőttem. Úgyis hiszek 
benned, mert noha nem vagy mozlem, mégis 
eredményes a te kezed, mintha csak a próféta 
áldotta volna meg. Tudom, hogy megtalálod és 
legyőzöd a betegséget.—

— Az Úr mindenható; ő megmenthet és 
megsemmisithetiés azért csak övé a dicsőség. De 
ha azt akarod, hogy segítsek, úgy beszélj!—

Ez az egyenes fölszólitás, mely őt a körül­
ményeknél fogva beszélni késztető családjának 
valamely — noha lényegtelen -— titkáról, lát­
szólag (kellemetlenül érintette; de csakhamar 
erőt vett magán.

— Te a hitetlenek országából való vagy, 
a hol nem szégyen arról beszélni aki egy anyá­
nak leánya?—

Mosolyogtam magamban, hogy mily rava­
szul kerülgette a »feleség« szót.

Azt akarod, hogy segítsek rajtad és szidal­
mazol engem?—

— Mennyiben?-—
— Hazámat a hitetlenek országának ne­

vezed.—
— Nos, hát nem vagytok hitetlenek? —
— Mi is egy Istenben hiszünk, ugyanabban, 

akit ti Alláhnak neveztek. Te a magad szem­
pontjából hitetlennek mondasz engem; ugyan; 
azzal a joggal nevezhetnélek téged én is úgy; 
de nem teszem, mert mi keresztények az ud­
variasságot sohasem sértjük meg.

— Hallgassunk a vallásról! — A mozlem 
nem beszélhet az ő feleségéről, de engedd meg, 
hogy a frankisztáni (európai keresztény) asszo­
nyokról beszéljek.

— Megengedem.
— Ha a franknak felesége beteg------- - —
Rám pillantott, mintha valami ellenvetést 

várt volna tőlem; de csak intettem, hogy foly­
tassa.

■— Tehát ha olyan beteg, hogy semmit 
sem eszik.

— Semmit?
Egy falatot sem!

■— Tovább!
Ha szemeinek fénye és arczának göm- 

bölyüsége elfogy —- ,ha -daczára fáradságának 
nem ismeri a jóltevö álmot------ - —

—- Tovább!
— Ha csak támaszkodva tud megállani 

és csak lassan, vontatva járni — ha egyszer 
reszket a hidegtől és azután rögtön lángol a 
forróságtól ------------

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A király Rómában.

Paris, október 9. (Saját tud. távirata.) 
A párisi orleanista körökben az a 
határozott hir van elterjedve, hogy miután a 
portugáliai király, katholikus fejedelem létére, 
Rómába is ellátogat, most már Ferencz József 
királynak római utazása is nemsokára meg fog 
történni.

___________________ október l0.

Ág. ev. konvent.
Budapest, okt. 9. (sáját tud. táv) \d(li. 

téri templomban tartott ünnepies isteníti h í ' 
volt a bevezetője a konventi ülésszakok 
előreláthatólag egész hétig el fog tartani ' T

A megnyitó ülésen megjelentek Haitik. Sár- 
kany és Zelenka püspökök, Fabiny, Teofil H-úiz 
Kalman Laszkáry Gyula egyházkerületi' fel» 
gyelok, továbbá Radvánszky Béla és János hi 
rók, Podmaniczky Géza báró, dr. Szonta^h Mik' 
los, göm. Szontagh Pál, dr. Pulszkv ú 
Györy Elek és Farbaky István főjegyzők 
összes esperesek és egyházi felügyelők. '

Prónay Dezső báró egyetemes felügyelő 
nagyhatású beszéddel nyitotta meg a konvente 

úgy uj konfliktus merült fel egyházi kér' 
désben az egyhás és a vallás- és közoktatás’ 
ügyi minisztérium között, A tiszai ág ev eev 
házkerületkez tartozó néhány erdélyi község 
ügyében konfliktus keletkezett a tiszai kerület 
püspöke és az erdélyi konzisztorium között. F 
nézeteltérésben a miniszter a konzisztórium ál­
láspontjára helyezkedett daczára, hogy az egye 
temos felügyelő fel terjesztésében szigorúan utalt 
a zsinati törvényekre, melyeknek az egyház 
mindig érvényt fog ngerni. Radó Kálmán Szent­
lányi Árpád és Győry Elek felszólalása után 
az egyetemes gyűlés kimondta, hogy mindenben 
helyesli az egyet, felügyelő lépéseit és ujbólfel- 
terjesztést intéz a kormány hoz,[melyben a le«eré- 
lyesebben kijelentik, hygy jogúktól egy lépés­
nyire se tágítanak, s annak érvényesítését kö­
vetelik. A konvent ezután a theologiai nagy bi­
zottság jelentését tárgyalta.

A képviselóliáz ülése.
Budapest, okt. 9. (Saját tudósitónk táv.) 

A képviselőház mai ülésében a mezőgazdasági 
termények hamisításának tilalmazásáról szóló 
javaslat harmadszori olvasásban való megsza­
vazása után még két közgazdasági javaslatot 
tárgyalt le és fogadott el. Az első a szarvas­
marhatenyésztés országos emelésére egy millió­
koronás alapot statuál, a mi által a magyar 
gazdaközönség egyik legrégibb óhaja ment tel­
jesedésbe. mert kormányaink eddig csak a ló­
tenyésztés emelésére fordítottak nagyobb gon­
dot. mig a marhatenyésztés kérdésével édes 
keveset törődtek. — A másik javaslat a Kö­
zép-Duna egységes szabályozásáról, valamint az 
ország egyéb jelentősebb folyóvizein elsősorban 
szükséges szabályozási munkálatairól szól s ve­
zéreszméje az, hogy a szabályozási műveletek 
egységes tervek és irányelvek alapján hajtas­
sanak végre.

A konstantinápolyi lázongás.
London, október 9. (Saját tud. távirata.) 

A »Daily Chronicle« konstantinápolyi jelentése 
szerint a rémuralom még egyre tart. Az ör­
mény pátriárka kavaszát, kitől a rendőri fede­
zetet megtagadták, a szomszédságban a csőcsé- 
lék meggyilkolta. Djevad basa volt, nagyvezér 
lakásán egy örmény szolgát a basa török szol­
gálója ütött agyon. Az örmények nem akarják 
a templomokat egyhagyni, mig a nagykövetek­
től biztosítást nem kapnak arra nézve, hogy 
nem lesz bántódásuk.

Berecz Ede megszökött.
Budapest, okt. 9. (Saját tudósítónk táv.) 

Dr. Takáts Zoltán ügyében ma egy igen érde­
kes fordulat állott be. A perében ismert Berecz 
Ede, kinek feljelentésére Takáts elfogatása meg­
történt, napok óta nyomtalanul eltűnt a fővá­
rosból. A dolgok ily fordulata magától ért­
hetően lényegesen megváltoztathatja dr. Takáts 
Zoltán perének kimenetelét.

Három nap előtt megjelent Berecz Ede, 
ki mint közhuszár szolgált a régi lőportár-ka­
szárnyában, kapitányánál és harminczhat órá­
nyi szabadságot kért tőle. A kapitány megadta 
a kért szabadságot, mert Berecz a katonaság­
nál teljesen jól viselte magát, és felebbvalóinak 
megelégedését megnyerte.

A kapott szabadságidő azóta azonban le­
járt és Berecz nem jelentkezett újra szolgálat­
tételre. Az ezredparancsnokság ennek követ­
keztében elrendelte Berecz Ede köröztetését, 
mely most már országszerte folyamatba van 
téve.
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Közgazdaság.

A sertés zárlat feloldva.
Gróf Festetich Andor földmivelésügyi 

niszter a — 
r0S területére 
feloldott^-

Az erről 
vetkező :

i mi-
Biharvármegye és Nagy- Fárad vá- 

elrendelt sertés zártatot tegnap

szóló miniszteri rendelet a kö-

Főldmivelésügyi miniszter.
72132. HL

a 37639. számú rendelettel Esztergomvárm.
a 40406. » » Komárom várm.

és a 39456. » » P.-P-.Solt-Kis-Kun
vármegye területére elrendelt kiviteli tilalmak.

Kelt Budapesten, 1885. évi október hó 4-én.
Festetich.

*
Szunyogh Péter alispán a rendelet vétele 

után a vármegye összes föszolgabiráiuak táv­
irati utón adta ki azon rendeletét, hogy a 
series zárlat feloldását azonnal tegyék köz­
hírré.

Rendelet
íV^lamennyi törvényhatóságnak, a sertésvész fellépése 
t-vetkeztében érvényesítendő forgalmi korlátozá- 
koT sok tárgyában.)

Tekintettel arra, hogy a sertésvész fellépése 
alt fennálló forgalmi korlátozások — különösen 

eddig egyes vármegyék egész területére nézve 
elrendelt zárlatok a sertésforgalmat, főleg amennyi­
ben vágóhidra szánt sertések szállításéról van szó 
_ több tekintetben kelleténél nagyobb mértékben 
megnehezítik : e nehézsékek lehető elhárítása ózdi­
jából a következőket rendelem :

1. A sertésvész miatt eddig egyes vármegyék 
egész területére elrendelt zárlatokat (sertéskiviteli 
és vásártartási tilalmakat) ezennel hatályon kivül 
helyezem. , ... -

2 Ehhez képest ezután a sertesvesz föllépésé 
esetén csak az illető fertőzött községei kell — a 
36500. számú rendeletben jelzett — szoros köz­
ségi zár alá venni,

3. A fertőzött és ennek következtében zár ala 
vett községgel közvetlenül határos községekre nézve 
az a forgalmi korlátozás érvényesítendő, hogy az 
ilyen községekben a sertésekről szóló marhalevelek 
bevonatván, onnan sertéseknek csakis azonnali le­
ölés czéljából vágóhidra való szállítása szabad.

4. A sertésvészszel fertőzött és e miatt zár 
alá vett községekből is lehetővé akarván tenni, a 
betegség által fenyegetett sertés állománynak a bir­
tokosok által netán kívánt vágóhídi értékesítését: 
értesítem a törvényhatóságot, hogy’ ilyen községek­
ből az elküldés előtt állatorvosilag megvizsgált s 
egészségeseknek talált sertéseknek hatósági felügye­
let alatt álló vágóhidakra 48 óra alatt leendő le­
szűrés végett szekereken illetve vasúton való el­
szállítása, az érvényben levő, illetve elrendelendő 
zárlatok ellenére is szabad, illetőleg megengedhető 
a következő feltételek alatt.

a) Ha az ilyen szállítás ugyanazon vármegye 
területén belül történik, a szállításhoz szükséges 
engedélyt, az alispán adja ki. De ha a rendeltetési 
hely a vármegye területe által körülövezett törvény­
hatósági jogú város ez esetben az engedély meg­
adása előtt az illető polgármester hozzájárulása 
kieszközlendö.

b) Más vármegye területére, vagy a vármegye 
határán túl fekvő városi törvényhatóság területére 
avagy pedig a városi törvényhatóság területéről kí­
vánt ily szállításoknál :

hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 00 
drb, félhizott 0.—, sovány —, süldő 000, ma- 
lacz 000, hízott marha 40, jármas ökör 500, 
fejős tehén 300, borjú 165, bivaly 10, juh és 
bárány 240, ló 175.

Nagyváradi hetivásár.
• — Október 8. —

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1895. 
október 8-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza 5.90—5.70’— Kétszeres búza 
5.20.—4'80. Rozs 510—480. Árpa 5.20—5'00, 
Zab 5.40.—5.20 Tengeri 7.00—4'30 Borsó 14 — 
Lencse 15'00 Bab 7.30. Köleskása 11'50 Bur­
gonya 2.80. Lángliszt 11'50 Zsemlyeliszt 10.50 
Fehérkenyér liszt 9.— Barnakenyér liszt 8 — 
Széna fuvarral 3.10. Szalma fuvarral 1.60 Sza­
lonna 56.—. 6 kiló zsupp-szalma 08 kr, 150 
kgrm. alom-szalma 04 kr. 1 köbméter tűzifa, 
bikk 3'—, tölgy 2'80, cser 3'30. 100 kiló marha­
hús 56'—. Öntött gyertya 54'—. Lámpaolaj 
50-—. Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 26, 
szilvapálinka 75, szesz 95. Egy métermázsa kő­
só 10.70, nyers fagygyu 24'—, olvasztott fa- 
gyu34'—, szappan 24'—, birka gyapjú —,—_ , 
magyar gyapjú —'—. Egy hektoliter ó-bor 35.— 
uj-bor 28—, mész 1'00, kemény faszén 1'60 
puha faszén —, kendermag 10'—, köles 5'20 
repeze 9'—, dió 15'00, mogyoró —, aszú 
szilva 17'—• Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szalonna 62, sertéshús 56, juh-hus 34, ve­
res hagyma 14, fog-hagyma 32, bors 1'60, pap­
rika 1'20 barna kenyér 08. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. Bükköny — 1 mm. Luczernamag — 
_. írtig, 1 mm. Lóhere —'—'— 1 mm- 
Burgondi —.

Marha ártáblázat 1895. okt. 8-ról: 
Egy pár első rendű jármas ökör 280'—, egy 
pár másodrendű jármas ökör 245'—, egy par 
harmadrendű jármas ökör 146'—, 1 pár fejős 
tehén 160'— 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 80' , 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 68'—, 1 drb. veres 
borjú 10.—, 1 drb. fél éves borjú 28;—,1 drb. 
egy éves borjú 37'—, két éves borjú 55' , 1 
drb. hízott sertés —'—, 1 pár fél éves sertés 
_ •__ 1 pár egy éves sertés —'—■ 1 par kel 
éves ’sertés —, egydrb. jó igásló 65—, 1 
pár ökörbőr 20'----- , egy pár tehénbor lb——,
borjubőr 5'80, 1 pár lóbőr 8.------ , 1 par juh
bőr 2.40.

Forgalmi kimutatás 1895. évi okt. ho 
8-ról- Tiszta búza körülbelül 2000 hltr, kétsze­
res búza 800 hltr, rozs 1800 hltr árpa 500 hltr 
zab 400 hltr, tengeri 900 hltr, burgonya 2000

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. október 8.

Budapest, október 8. 1. Készáruüzlet. Búzát ma 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv korlátolt volt és szilárd 
irányzat mellett 12.000 q. hazai búza kelt el 000 krral olcsó 
árakon vásároltak.

Tiszavidéki 300 q. 82.4 k. 6.80’/, írton.
Idegen búzákban nem volt forgalom.
Rozs irányzata szilárd, ára r.75—5.80 Budapesten.
Tengeri és árpa irányzata lanyha és csekély forgalmú. 
Zab irányzata tartott. Elkelt '100 q. 5.78’/, frton.
II. Határidőüzlet. Amerikában a készletek apadó­

ban vannak, a miért l‘/4 centes árjavulást jelentett, 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 2—3 krral csökkentek.

Előfordult kötések: búza őszre 6.30—6.32 frt, 
rozs őszre 5.71—5.75 frt, tengeri 1896. máj.—júniusra 
4 80—4.50 frton, zab őszre 5.62—5.64 frt, káposzta-repeze 
szeptemberre 10.90—11'— forinton.

Zárlatkor maradtak : búza őszre 6.31—6.32 frt, búza 
tavaszra 6.77—6.78 frt, rozs őszre 5.75—5.76 frt. rozs 
tavaszra 6.12—6.13 frt, tengeri októberre—novemberre 
5.45—5.48 frt, tengeri 1896. május—júniusra 4.48—4,49 
frt, zab őszre 5.58—5.60 frt, zab tavaszra 5.90—5.91 frt, 
káposztarepeze szeptemberre 9.50—9.55 frt, káposzta- 
repeze augusztus—szeptemberre 11.—11.05 frt.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, okt. 8. Készlet: 22.524 drb. Urasági 

öreg nehéz I. rendű: 36—37 kr.; közép 
kr • Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 
Fiatal könnyű 00—00 kr; Szerbiai nehéz 
közép 53—54 kr; könnyű 00 -00 kr.

34 -37-
54—55 kr.:
53—54 kr.;

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. október 9-én.

Magyar aranyjáradék 4’>/0 — — — —
Magyar koronajáradék ----- — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/1°/0 ■ —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/,°/o — — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
[talmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — — 
Osztrák járadék aranyban — — — 
Osztrák korona járadék — — — 
1860. osztr. államsorsjegyek — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank részvény — — — 
Osztrák hitelintézet részvény —
Osztrák-magyar államvasuti részvény— 
20 frankos arany (Napoleond’or) —
Német birodalmi márka — — — 
London vista — — — — —
Paris vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — —

12150
99 20

124.25 
101.— 
121.25
98.—

100.50
98.— 

160.— 
146.—
100.75
101.—
121.50
101.25
153.—

— 1060.—
— 486 25
— 404. -
— 394.75
— 953.—
— 58.92’/,
— 120.35
— 47.60
— 11.78

Szerkesztői üzenet.
Egy előfizetőnek. Helyben. Természetes, hogy a 

magyar osztálysorsjáték húzásának eredménye annak 
idején egész terjedelmében közölve lesz.

A) a zár alatt levő községgel határos és e 
miatt a jelen rendelet 3. pontjában jelzett forgalmi 
korlátozás alatt lévő községek területéről a serté­
sek elszállításához szükségés engedélyt, a rendelte­
tési hely törvényhatóságának elsőlisztviselőjétől kiesz­
közlendö előzetes hozzájárulás mellett a származási hely 
törvényhatóságának első tisztviselője adja meg :

B) fertőzött és e miatt községi zárlat alatt 
álló községből kívánt szállításhoz az engedély meg­
adását magamnak tartom fenn, s e részben a fe­
leknek a származási hely törvényhatósága által 
elém terjesztendő kérelmei alapján, s rendszerint 
Meghallgatván a rendeltetési hely törvényhatóságá­
nak véleményét is esetről-esetre fogok határozni.

C) Végül pedig ha a sertés szállítás zárlat 
alatt levő község területéről, de nem közvetlenül 
leszűrés végett kívántatik, a kért engedély megadá­
sát a fentebb elősorolt esetek mindegyikében (bár­
hová terveztetik e szállítás) magamnak tartom fenn.

A jelen rendelet 1. pontja értelmében az 
aabb nevezett törvényhatóságok területeire az ott 
1 ezett rendeletekkel kiadott forgalmi korlátozások 
hatályukat vesztik és pedig :

a 32090. számú rendelettel Biharvármegye
a 32820. » » Sopron vármegye
a 35210. > » Somogyvármegye
a 35702. . » Pozsonyvármegye
a 36069. > > Vasvármegye
a 36310. » , Mosonvármegye

I . B 1 f r /i százezrek által elismert legjobb tápszer,
i 1/ Á II Őr" mely az ázsiai szemes kávét pótolja. A |
i r I III 11 d I I d " K d ■ H »Hungária-kávé« minden háztartásra nézve B llllUllUUl ■ U HU > * napi használatul a legmelegebben ajánltatik, I ff_________ ----------------------------------------— mert úgy felnőttek, mint gyermekeknél a
j IHMM is WiM.a ■>*»' is »*" ÄÄ'fitaS

i 1 kiló ára 1 forint 20 kr. Megrendelhető postán utánvéttel, vagy a pénz előlegcs
■ X KUU * beküldése mellett

I Szalády Antal gyárosnál
I <2«) «-io Budapest, VI., Andrássy-ut S<> 1.
I Na«w4r«<io»: Jiokf »»Hl. Kálit fa Kiss. Tilh Zslgoiond. Wurst Misei. Miül Jirnfe II). renter 
■I 1 j(jz$ef uraknál.
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